

Qlq astuces de math pour
les concours - médecine
ensa - ensam -

I) : les sommes & les produits;

Symbole Σ

$$\sum_{k=0}^5 f(k) = f(0) + f(1) + f(2) + f(3) + f(4) + f(5)$$

$$\sum_{i=0}^3 f(k) = f(k) + f(k) + f(k) + f(k)$$

Symbole Π

$$\prod_{k=1}^4 f(k) = f(1) \times f(2) \times f(3) \times f(4)$$

$$\prod_{i=1}^4 f(k) = f(k) \times f(k) \times f(k) \times f(k)$$

⚠ attention à l'indice i, j, k dans les sommes ou prod

symbole: Σ (somme en sigma) \oplus

" Π (produit en pi) \otimes

q/q exemples:

$$\sum_{k=1}^3 k^2 = 1^2 + 2^2 + 3^2 = \dots$$

$$\sum_{k=1}^5 i = i + i + i + i + i = 5i$$

$$\prod_{k=1}^5 k = 1 \times 2 \times 3 \times 4 \times 5 = 120$$

$$\prod_{k=1}^3 i = i \times i \times i = i^3$$

$$\sum_{k=0}^n k = \frac{n(n+1)}{2}$$

$$\sum_{k=1}^n k^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$$

$$\sum_{k=1}^n k^3 = \left(\frac{n(n+1)}{2} \right)^2$$

② : méthode de Telescopage : Soit (U_n) une suite $\neq 0$,

$$\sum_{k=0}^n U_{k+1} - U_k = U_{n+1} - U_0$$

$$\prod_{k=0}^n \frac{U_{k+1}}{U_k} = \frac{U_{n+1}}{U_0}$$

Demo

$$S_n = \sum_{k=0}^n U_{k+1} - U_k = (U_1 - U_0) + (U_2 - U_1) + (U_3 - U_2) + \dots + (U_{n+1} - U_n)$$

$$= \boxed{U_{n+1} - U_0} \quad (\text{ou par récurrence simple})$$

$$P_n = \prod_{k=0}^n \frac{U_{k+1}}{U_k} = \frac{U_1}{U_0} \cdot \frac{U_2}{U_1} \cdot \frac{U_3}{U_2} \cdot \dots \cdot \frac{U_{n+1}}{U_n} = \boxed{\frac{U_{n+1}}{U_0}}$$

• qlq exemples

$$* S_1 = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k(k+1)} = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k} - \frac{1}{k+1} = - \sum_{k=1}^n U_{k+1} - U_k$$

avec : $U_k = \frac{1}{k}$, donc : $S_1 = - (U_{n+1} - U_1) = \boxed{1 - \frac{1}{n+1}}$

$$* S_2 = \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \frac{1}{k}\right) = \sum_{k=1}^n \ln(k+1) - \ln(k)$$

On pose, $U_k = \ln(k)$, donc : $S_2 = \ln(n+1) - \ln(1)$
 $= \boxed{\ln(n+1)}$

Exemple classique et intéressant

Exemple ici: est une méthode pour trouver les
Somme de $\sum_{k=1}^n k^p$, avec $p=0, 1, 2, 3, \dots$

On a: $(k+1)^2 - k^2 = k^2 + 2k + 1 - k^2 = 2k + 1$

donc: $(k+1)^2 - k^2 = 2k + 1$ (*)

On pose: $S_1 = \sum_{k=1}^n k$

(*) $\Rightarrow \sum_{k=1}^n (k+1)^2 - k^2 = 2S_1 + \sum_{k=1}^n 1$

$\Rightarrow (n+1)^2 - 1^2 = 2S_1 + n$

$\Rightarrow \frac{n^2 + 2n - n}{2} = S_1$

$\Rightarrow S_1 = \frac{n(n+1)}{2}$

[Re: on peut trouver S_n
par somme arithmétique
ou par autres méthodes.]

On pose: $S_2 = \sum_{k=1}^n k^2$

On a: $(k+1)^3 - k^3 = 3k^2 + 3k + 1$ (*)

(*) $\Rightarrow \sum_{k=1}^n (k+1)^3 - k^3 = 3S_2 + 3S_1 + n$

$\Rightarrow (n+1)^3 - 1 = 3S_2 + 3S_1 + n$

Donc:
$$S_2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$$

de m si on veut calculer: $\sum k^3$;

On a: $(k+1)^4 - k^4 = 4k^3 + 6k^2 + 4k + 1$

⊗ $(k+1)^4 - k^4 = 4k^3 + 6k^2 + 4k + 1$

$\Rightarrow \sum_{k=1}^n (k+1)^4 - k^4 = 4S_3 + 6S_2 + 4S_1 + n$

$\Rightarrow S_3 = \left(\frac{n(n+1)}{2} \right)^2$ (des calculs à faire)

② La somme géométrique des arithmétiques.

Rappelons: (U_n) arithmétique; , à l'usage

~~soit~~: $\exists r \in \mathbb{R}, \forall n \in \mathbb{N} : U_{n+1} - U_n = r$

$U_n = U_p + (n-p)r$

$U_n = U_0 + nr$

$$\sum_{k=p}^n U_k = \frac{U_p + U_n}{2} \cdot (n-p+1)$$

math
inc

• Suite géométrique : (V_n) récurrente

• $V_{n+1} = q V_n$ • $V_n = V_p \cdot q^{n-p}$

• $V_n = V_0 q^n$

$\Rightarrow \sum_{k=p}^n V_k = V_p \cdot \frac{1 - q^{n-p+1}}{1 - q} \quad (q \neq 1)$

exemples :

$$S_1 = \sum_{k=0}^n 3^k + 3k - 2$$

$$= \sum_{k=0}^n 3^k + \sum_{k=0}^n 3k - 2$$

$$= \sum_{k=0}^n V_k + \sum_{k=0}^n U_k \quad \text{tq : } U_k = 3k - 2, V_k = 3^k$$

$$= 3^0 \cdot \frac{(1 - 3^{n+1})}{1 - 3} + \frac{(3n - 2 - 2)(n+1)}{2}$$

$$= \frac{3^{n+1} - 1}{2} + \frac{(3n - 4)(n+1)}{2}$$

$$= \frac{3^{n+1} - 1 + (3n - 4)(n+1)}{2}$$

Exemple : par les produits,

$$P_1 = \prod_{k=1}^n \frac{k+1}{k} = \frac{n+1}{1} = n+1$$

$$P_2 = \prod_{k=1}^n k = 1 \times 2 \times \dots \times n = n!$$

Exercice d'application :

calculer les sommes suivantes, ententes :

$$S_1 = \sum_{k=1}^n k + k^2 + k^3 + 3^k + (2k-1) \quad P_1 = \prod_{k=0}^n \sin\left(\frac{x}{2^k}\right)$$

avec : $0 < x < \frac{\pi}{2}$

$$S_2 = \sum_{k=1}^n \frac{1}{2^k} + k^2$$

$$S_3 = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k(k+1)(k+2)}$$

$$S_4 = \sum_{k=1}^n \frac{k}{2^k}$$

0/5

6

Xymath
Solid

①: limites de somme

①: Somme de Riemman

$$\bullet \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{b-a}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f\left(a+k \cdot \frac{b-a}{n}\right) = \int_a^b f(x) dx$$

• Si: $b=1$ et $a=0$, on a:

$$\bullet \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f\left(\frac{k}{n}\right) = \int_0^1 f(x) dx$$

exemples: calculer la limite des sommes
suivantes.

$$1) \bullet S_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \left(a + \frac{k}{n}\right)^2$$

$$2) \bullet R_n = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{n}{k+n}$$

$$3) \bullet T_n = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{n}{k^2+n^2}$$

4) On pose: $f(x) = (a+x)^2 \Rightarrow f\left(\frac{k}{n}\right) = \left(a + \frac{k}{n}\right)^2$

donc: $\lim S_n = \lim \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} f\left(\frac{k}{n}\right) = \int_0^1 (a+x)^2 dx$

$$= \left[\frac{(a+x)^3}{3} \right]_0^1 = a^2 + a + \frac{1}{3}$$

math

$$2/; R_n = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{1}{k+n} = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \frac{1}{\frac{k}{n} + 1}$$

Qn pose: $f(x) = \frac{1}{1+x} \Rightarrow f\left(\frac{k}{n}\right) = \frac{1}{1+\frac{k}{n}}$

done: $\lim R_n = \int_0^1 \frac{1}{1+x} dx = \left[\ln(1+x) \right]_0^1 = \ln 2$

$$3/; T_n = \frac{1}{n} \sum_{k=0}^n \frac{1}{\left(\frac{k}{n}\right)^2 + 1}$$

Qn pose: $f(x) = \frac{1}{1+x^2} \Rightarrow f\left(\frac{k}{n}\right) = \frac{1}{1+\left(\frac{k}{n}\right)^2}$

done: $\lim R_n = \int_0^1 \frac{1}{1+x^2} dx$

$$= \left[\arctan(x) \right]_0^1 = \boxed{\pi/4}$$

Rappelles

$$\circ (\arctan(u))' = \frac{u'}{1+u^2}$$

$$\circ (\arctan(x))' = \frac{1}{1+x^2}$$

$$\forall x \in]-\pi/2, \pi/2[\quad \circ \arctan(\tan(x)) = x$$

$$\circ \lim_{x \rightarrow +\infty} \arctan(x) = \pi/2, \quad \lim_{x \rightarrow -\infty} \dots = -\pi/2$$

$$\circ \arctan(x) + \arctan(1/x) = \pi/2, \quad \forall x > 0$$

(8)

sin

①: autre style de sommes

①: binôme de Newton

$\forall a, b \in \mathbb{C}$

$$(a+b)^n = \sum_{k=0}^n C_n^k a^k b^{n-k}$$

$$C_n^k = \frac{n!}{k!(n-k)!} ; n! = 1 \times 2 \times \dots \times n$$

$$C_n^0 = 1 ; C_n^1 = n, C_n^2 = \frac{n(n-1)}{2}$$

$$C_n^k = C_n^{n-k} ; C_n^n = 1$$

exemples

$$(a+b)^2 = \sum_{k=0}^2 C_2^k a^k b^{2-k}$$

$$= C_2^0 a^0 b^2 + C_2^1 a^1 b^1 + C_2^2 a^2 b^0$$

$$= a^2 + 2ab + b^2$$

$$(a+b)^3 = \sum_{k=0}^3 C_3^k a^k b^{3-k}$$

$$= C_3^0 a^0 b^3 + C_3^1 a^1 b^2 + C_3^2 a^2 b^1 + C_3^3 a^3 b^0$$

$$= a^3 + 3a^2b + 3ab^2 + b^3$$

Exemple 3 (interessant).

$$S_1 = \sum_{k=0}^n C_n^k = \sum_{k=0}^n C_n^k 1^k 1^{n-k} = (1+1)^n = 2^n$$

$$S_2 = \sum_{k=0}^n C_n^k 2^k = \sum_{k=0}^n C_n^k 2^k 1^{n-k} = (1+2)^n = 3^n$$

$$S_3 = \sum_{k=0}^n C_n^k 2^k 3^{n-k} = (2+3)^n = 5^n$$

$$S_4 = \sum_{k=0}^n C_n^k (-1)^k = (1-1)^n = 0$$

Exemple 4 classique

$$\sum_{k=p}^n k^p C_n^k$$

On pose : $f(x) = (1+x)^n = \sum_{k=0}^n C_n^k x^k$

On a : $f'(x) = n(1+x)^{n-1} = \sum_{k=1}^n k C_n^k x^{k-1}$

$$f''(x) = n(n-1)(1+x)^{n-2} = \sum_{k=2}^n (k(k-1)) C_n^k x^{k-2}$$

On a : $f'(1) = n 2^{n-1} = \sum_{k=1}^n k C_n^k$

done $S_1 = \sum_{k=1}^n k C_n^k = n 2^{n-1}$

$$f''(4) = \sum_{k=2}^n C_n^k (k^2 - k) C_n^k$$

$$= \sum_{k=2}^n C_n^k k^2 - f'(4)$$

donc : $S_2 = \sum_{k=2}^n k^2 C_n^k = f'(4) + f''(4)$

$$= n 2^{n-1} + n(n-1) 2^{n-2}$$

même démarche pour : $S_3 = \sum_{k=3}^n k^3 C_n^k$



exercice d'application :

① : $\lim \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \frac{k^3}{n^2}$, ② : $\lim \frac{2}{n} \sum_{k=0}^{n-1} e^{\frac{k}{n}}$

③ : $\lim \frac{1}{n} \sum_{k=0}^{n-1} \ln\left(2 + \frac{k}{n}\right)$;

④ : $\sum_{k=0}^n k^3 C_n^k$, ⑤ : $\sum_{k=0}^n \frac{k^2}{2^k} C_n^k$

à propos de somme géométrique

but: calculer de: $\sum k^p \cdot x^k$

On pose: $f(x) = 1 + x + x^2 + \dots + x^n$

$$= \sum_{k=0}^n x^k = \frac{x^{n+1} - 1}{x - 1} \quad (\text{Somme g\u00e9o})$$

On a: $f'(x) = \sum_{k=1}^n k x^{k-1} = \left(\frac{x^{n+1} - 1}{x - 1} \right)'$

donc: $\sum_{k=1}^n k x^k = x \cdot \left(\frac{x^{n+1} - 1}{x - 1} \right)'$

$$x = 1/2 \Rightarrow \sum_{k=1}^n \frac{k}{2^k} = \left| x \left(\frac{x^{n+1} - 1}{x - 1} \right)' \right|_{x=1/2}$$

m\u00eame m\u00e9thode pour $\sum k^2 x^k$ on
d\u00e9rive une 2^{eme} fois, et on continue

Exo d'app

$$S_1 = \sum_{k=0}^n \frac{k}{3^k} \quad S_2 = \sum_{k=0}^n k^2 2^k$$

$$S_3 = \sum_{k=0}^n k^2 \quad S_4 = \sum_{k=0}^n \frac{k^3}{3^k}$$

(12)

xymath
supd



toutes les méthodes vas pour
les sommes sont valables
aussi pour les produits

II: les dérivées n-ème:

Formule de Leibniz

$$(f \times g)^{(n)} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(k)} \cdot g^{(n-k)}$$

Rq: $h^{(i)}$ désigne la dérivée i-ème de
la fonction h

$$h^{(1)} = h', \quad h^{(2)} = h''$$

exemple: $f(x) = \ln(1+x) - f^{(n)}(x) = ??$

$$\text{On a: } f'(x) = \frac{1}{1+x}, \quad f''(x) = \frac{-1}{(1+x)^2}, \quad f'''(x) = \frac{2 \cdot 1}{(1+x)^3}$$

$$\text{On a Mg: } f^{(n)}(x) = \frac{(-1)^{n+1} \cdot (n-1)!}{(1+x)^n}$$

$$\text{càd: } f^{(n)}(x) = \frac{(-1)^{n+1} \cdot (n-1)!}{(1+x)^n}$$

(13)

à démontrer
par
Récurrence

exemple: par la for de Leibnez

calculer $h^{(n)}(x)$ tq $h(x) = e^x \sin(x)$

On pose: $f(x) = \sin(x)$, $g(x) = e^x$

On a: $\forall x \in \mathbb{R}$: $g^{(n-k)}(x) = e^x$

$$f'(x) = \cos(x) = \sin(x + \pi/2)$$

$$f''(x) = -\sin(x) = \sin(x + \pi)$$

On a Mq que: $f^{(k)}(x) = \sin(x + k\pi/2)$

a vérifier par récurrence

d'où:

$$h^{(n)}(x) = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} e^x \sin(x + \frac{k\pi}{2})$$

Rq: On peut simplifier la somme

$$\text{tq: } \sin(x + \frac{k\pi}{2}) = \text{Im} \left(e^{i(x + k\pi/2)} \right)$$

après on utilise binôme de Newton.

Règle d'Hopital :

$$\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \lim_{x \rightarrow a} \frac{f'(x)}{g'(x)}$$

avec : $f(a) = g(a) = 0$

il y a d'autres conditions et des cas mais dans les concours, on ne s'intéresse pas à les conditions.

exemples :

$$1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - x - 1}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{2x} = \frac{1}{2}$$

$$2) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(x) - x}{x^3} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos(x) - 1}{3x^2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} -\frac{1}{3} \left(\frac{1 - \cos(x)}{x^2} \right)$$

$$= -\frac{1}{6}$$

$$3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(x) - x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos(x) - 1}{2x^2} \cdot x = \frac{-1}{4} \times 0 = 0$$

(15)

x4math
Saïd

* méthodes pour les intégrales

①: Intégration par parties, (IPP).

$$(f \cdot g)' = f'g + f \cdot g'$$

$$\text{donc: } \int_a^b f'g = [f \cdot g]_a^b - \int_a^b f \cdot g'$$

ALPES

→
derivation

←
Intégration

A: Arctan, arccos, arcsin -
L: Log, Ln -
P: polynôme; $\int x^n = \frac{x^{n+1}}{n+1}$
E: exp, e^x
S: sinus, cos, ...

exemple:

$$\begin{aligned} \text{① } A &= \int_0^1 x e^x dx = [x e^x]_0^1 - \int_0^1 x' e^x dx \\ &= e - \int_0^1 e^x dx \\ &= e - e + e^0 = 1 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{② } B &= \int_0^{\pi/2} e^x \sin(x) dx = [-\cos x e^x]_0^{\pi/2} + \int_0^{\pi/2} \cos(x) e^x dx \\ &= [e^x \cos x]_0^{\pi/2} + [e^x \sin x]_0^{\pi/2} - B \end{aligned}$$

$$\text{donc: } 2B = [e^x (\sin(x) - \cos(x))]_0^{\pi/2} \Rightarrow B = \frac{1}{2}$$

* changement de variable

exemple: $I = \int_1^2 \frac{1}{e^x - 1} dx$

On pose: $t = e^x \Rightarrow x = \ln(t)$.

$\Rightarrow \frac{dx}{dt} = \frac{1}{t}$

$\Rightarrow dx = \frac{dt}{t}$

$\begin{cases} x=2 \\ x=1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} t=e^2 \\ t=e \end{cases}$

done: $I = \int_e^{e^2} \frac{1}{(t-1)} \cdot \frac{dt}{t}$

$= \int_e^{e^2} \frac{1}{t(t-1)} dt$

$= \int_e^{e^2} \left(-\frac{1}{t} + \frac{1}{t-1} \right) dt$

$= \left[\ln \left| \frac{t-1}{t} \right| \right]_e^{e^2} = \ln$

④ changement de variable pour les fonctions trigo - (cos, sin, tan)

$$t = \tan\left(\frac{x}{2}\right) \Rightarrow \begin{cases} dx = \frac{2 dt}{1+t^2} \\ \cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \\ \sin x = \frac{2t}{1+t^2} \end{cases}$$

exemple: $I = \int_0^{\pi/3} \frac{1}{\cos(x)} dx$

$$t = \tan\left(\frac{x}{2}\right) \Rightarrow \begin{cases} x = \pi/3 \Rightarrow t = 1/\sqrt{3} \\ x = 0 \Rightarrow t = 0 \end{cases}$$

$$I = \int_0^{1/\sqrt{3}} \frac{1}{\frac{1-t^2}{1+t^2}} \cdot \frac{2 dt}{1+t^2} = \int_0^{1/\sqrt{3}} \frac{2 dt}{1-t^2}$$

$$= \int_0^{1/\sqrt{3}} \frac{1}{1+t} + \frac{1}{1-t} dt = \left[\ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| \right]_0^{1/\sqrt{3}}$$

(18)

Xymat3

* Décomposition en élément simple (DEES)

$$I = \int \frac{P(x)}{Q(x)} dx, \quad P, Q \text{ deux polynômes}$$

Si: $\begin{cases} d^0 P \geq d^0 Q \Rightarrow \text{division} \\ \text{euclidienne} + \text{DEES} \\ d^0 P < d^0 Q \Rightarrow \text{DEES} \end{cases}$

exemples:

$$I = \int_0^{1/2} \frac{x}{x^2-1} dx \quad \begin{cases} P(x) = x, d^0 P = 1 \\ Q(x) = x^2-1, d^0 Q = 2 \end{cases}$$

$$f(x) = \frac{x}{x^2-1} = \frac{x}{(x-1)(x+1)} \stackrel{\text{DEES}}{=} \frac{a}{x-1} + \frac{b}{x+1}$$

Req: $(x+1)f(x) = \frac{x}{x-1} = b + (x+1) \cdot \left(\frac{a}{x-1}\right)$

pour: $x = -1$ $\frac{-1}{-1-1} = b + 0 \Rightarrow b = \frac{1}{2}$

Ons: $(x-1)f(x) = \frac{x}{x+1} = a + (x-1) \cdot \left(\frac{b}{x+1}\right)$

$x = 1$ $\frac{1}{2} = a + 0 \Rightarrow a = \frac{1}{2}$

$$I = \frac{1}{2} \int_0^{1/2} \left(\frac{1}{x-1} - \frac{1}{x+1} \right) dx = \frac{1}{2} \left[\ln|x-1| - \ln|x+1| \right]_0^{1/2}$$

(19)

4ymath

Exemple 2

$$I = \int_0^{3/2} \frac{x^2 + x}{(x-1)(x-2)(x-3)} dx$$

$d^{\circ}p < d^{\circ}q$
 \Rightarrow PEES

On pose : $f(x) = \frac{x^2 + x}{(x-1)(x-2)(x-3)}$

$$\text{PEES} = \frac{a}{x-1} + \frac{b}{x-2} + \frac{c}{x-3}$$

de m : $a = \left| (x-1) f(x) \right|_{x=1}$

$$= \left| \frac{x^2 + x}{(x-2)(x-3)} \right|_{x=1} = \frac{2}{2} = 1$$

$$b = \left| (x-2) f(x) \right|_{x=2}$$

$$= \left| \frac{x^2 + x}{(x-1)(x-3)} \right|_{x=2} = \frac{4+2}{-1} = -6$$

$$c = \left| (x-3) f(x) \right|_{x=3} = \frac{3^2 + 3}{2} = 6$$

done,

$$f(x) = \frac{1}{x-1} \Rightarrow \frac{6}{x-2} + \frac{6}{x-3}$$

$$I = \int_0^{4/2} f(x) dx = \left[\ln|x-1| - 6 \ln|x-2| + 6 \ln|x-3| \right]_0^{2/2} = \dots$$

Case 2: $d^0 p \gg d^0 \phi$

$$I = \int_0^{4/2} \frac{x^2 - 2x}{x-3} dx$$

| | |
|---|-------------------|
| $\frac{x^2 - 2x}{x^2 - 3x}$ | $\frac{x-3}{x-3}$ |
| $\frac{x}{x-3}$ | $x+1$ |
| $\frac{3}{x-3}$ | |
| $\frac{x^2 - 2x}{x(x-3)}$ | |

$$x^2 - 2x = (x-3)(x+1) + 3$$

$$\frac{x^2 - 2x}{x-3} = \frac{(x-3)(x+1)}{x-3} + \frac{3}{x-3} = x+1 + \frac{3}{x-3}$$

$$I = \left[x^2 + x + 3 \ln|x-3| \right]_0^{2/2} = \dots$$

(21)

Xymath Said